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того часу. Важливо пам’ятати про індивідуальні обставини кожної країни та їхній внесок у трагічні події Голокосту, а 

також продовжувати досліджувати цю проблему для запобігання маніпуляціям із сприйняттям минулого та 

збереження історичної правди. 
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Мета статті – проаналізувати гендерний аспект життя в підпіллі, розглянути внесок жінок в українському 

національно-визвольному русі, визначити основні їхні завдання та небезпеки у житті в підпіллі. Актуальність даної 

теми зумовлена гендерними упередженнями щодо ролі жінки у підпільницькому русі, які панують і до сьогодні. 

На рішення жінок та дівчат (інколи у підпілля вступали дівчата віком 14-16 років) вступити у підпілля впливали 

як риторика виховання в сім’ї так і загалом нелегке життя під окупантами. «Зміна окупантів і їхня поведінка з 

українським населенням відбувалася на очах тодішньої молоді і вистачало тільки підійти і сказати: «Чи ти готова стати 

в ряди тих, що виступають проти всіх без виїмку загарбників і промощують шлях до здобуття Української Самостійної 

Держави?»» [3, с. 64]. З метою залучення до революційної боротьби якомога більшої кількості мас було організовано 

жіночу мережу. Жінкам було доручено розповсюдження листівок, збирання та магазинування продуктів, одягу, 

техніки. До їх компетенції входила також політико-освітня робота з членами ОУН, а згодом УПА [4, с. 3]. 

Вишкіл членів Юнацтва ОУН починався посилено вже від перших сходин і найперше потрібно було вивчити 

напам’ять Декалог, пояснення якого відбувалося на всіх подальших сходинах та вишколах. Майбутніх підпільниць 

перевіряли також на витривалість, готуючи їх до всіх можливих ситуацій, що могли виникнути при виконанні завдань. 

Про одне з таких випробувань, яке наводиться у книзі колишньої провідниці жіночої мережі ОУН: «Перший дівочий 

вишкіл Юнацтва ОУН, якого я була учасницею, відбувся літом 1942 року в Городенці. Присутні на ньому були 

вищезгадані Мирося Кобилянська й Ірка Ковбуз.  На цьому вишколі була, власне, дуже точна перевірка теоретичних 

вправ на підставі Декалогу. Але був так само призначений час на вправи у витривалості, наприклад, голоду спраги і 

тд. У гарячий липневий день, після виснажуючого маршу, ми, по дві притулені до себе плечима, стояли «на струнко» 

цілу годину над потічком (який мав загострювати спрагу) і не сміли не те що води напитися, але й муху зігнати з носа» 

[5,  с. 67]. В цих рядках простежуєм, що до майбутніх завдань готували жінок на рівні з чоловіками. Проте часто жінки 

працювали як друкарки та машиністки, передруковуючи підпільну літературу. Редакційна колегія готувала чергові 

номери видань та віддавала їх до друку. Однією з найвідоміших друкарок була «Надя», що також була зв’язковою 

«Севера», деколи вона виконувала завдання кур’єрки, але частіше секретарки [4, с. 5]. 

Участь жінок у націоналістичному підпіллі можна умовно розділити на кілька рівнів (хоча на практиці межі 

між ними часто були доволі гнучкі):  

1) повноцінна всебічна участь через партійне членство в ОУН, що передбачало виконання відповідних 

досвідові функцій та повноважень, в організації членкиню ОУН могли скерувати на будь-яке завдання, за наказом 

проводу її могли перевести на нелегальний (підпільний) стан, перекинути на інший терен чи за кордон, тощо; при 

загрозі арешту організація сприяла переховуванню; 

2) часткова активна участь в окремих заходах ОУН чи УПА без формального членства; 

3) періодична принагідна підтримка повстанців та логістика (т.зв. симпатики) - виконання функцій „тилу” для 

бойових одиниць УПА, забезпечення повсякденних потреб життєдіяльності підпілля. 

На жінок у підпіллі дивилися крізь призму жіночих функцій, а саме надання першої домедичної допомоги, 

забезпечення чистого одягу та постачання харчів. Всі ці прості дії потребували неабиякої конспірації та обережності, 

адже прати та готувати потрібно було у великій кількості, що обов’язково зацікавило б органи окупаційної влади. 

Проте окрім побутових жіночих функцій, основним завданням дівчат було підтримання зв’язку між підрозділами та 

керівниками ОУН, УПА. Виконуючи доручення жінки часто наражалися на смертельну небезпеку. У таку небезпечну 

пригоду потрапила і Марія Савчин. Попавшись у руки енкаведисту з літературою у сумці та поштою, зашитою в одязі, 

Марія вже уявляла тортури, які випадуть на її долю, але змогла врятуватися щасливим випадком. Енкаведист був 
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настільки захоплений читанням підпільницького гумористичного журналу, що не відразу помітив як Марія 

прослизнула в сіні та втекла [5, с. 75]. 

Проте не дивлячись на всі виклики та небезпеки, з якими стикались жінки на рівні з чоловіками - гендерна 

упередженість процвітала у підпіллі: “Вони всі дивляться спочатку на тебе трохи йнакше, не так, як на свого 

побратима. Куди не проходиш, усюди мусиш проломлювати льодок повздержливости чи застереження, змішаний з 

цікавістю. Сприймають тебе як жінку, а не як подругу спільної долі. З часом звикнеш до того і набудеш техніки 

усування бар’єра, який тебе відсепаровує від них” [5, с. 297]. Жінок дискримінували. Багато з них зі сльозами на очах 

просилися на бойові завдання, а у відповідь отримували лише насмішки з боку командирів та інших підпільників [2, 

с. 116-117]. Спогади чоловіків-підпільників засвідчують, що серед вояків жінки  все ж були, але кількість їх була 

невелика та більшість з них загинули у боях. 

Траплялося, що через облави та небезпеку доводилось не один місяць проводити під землею: «Без краплі води 

я пробула чотирнадцять днів, а без їдження – десять. Та ще одну річ я пригадую собі з тої зими: через брак води не 

було й мови про миття ніг. І коли при кінці березня мені довелось подивитись на них, то це не були ноги, а кінські 

копита – бронзові і тверді. Як я постукала олівцем по п’яті, то звук був як по дошці» [3, с. 138]. 

Жінкам доводилось відмовлятись від багатьох звичних атрибутів – одягу, косметики, гігієни, щоб бути на рівні 

з чоловіками, але  в той же час, від них очікувалось виконання господарських функцій паралельно із прямими 

обов’язками.  

Екстремальні умови життя та часта потреба у найбазовіших речах, все ж не виключали можливості 

сексуального насилля над жінками. Серед українських повстанців воно не мало масового характеру, та все ж, спогади  

про це,  серед колишніх вояків, трапляються. Провідник Клим у своєму звіті про роботу в Мізоцькому районі від 9 

грудня 1943 року, торкаючись питання місцевих поліцейських-східняків, які перейшли на бік УПА, писав: «Між ними 

є такі типи, які до нашої справи ставляться ворожо… Ці типи провадять розгульне життя. По ночах добиваються до 

дівчат і вдовиць. Бували випадки насильства». Повстанці зґвалтування вважали тяжким злочином, який карався 

розстрілом. Знаючи, що на них чекає, насильники намагалися всіляко уникнути покарання, залякуючи жертв, 

фабрикуючи справи про їх співпрацю з радянською владою та обіцянками одружитися [2, с. 308]. Іншим видом кари 

було пониження в посаді чи усунення від виконання обов’язків. Улітку 1945 р. від роботи в боївці служби безпеки 

Залозецького району відсторонили підпільника «Переможця», зокрема через те, що у с. Ратище (Зборівський р-н на 

Тернопільщині) зґвалтував жінку. Він став рядовим підпільником [1, с. 96]. 

Отже, жінки теж були залучені до революційної боротьби проти окупаційної влади. Щоб потрапити до лав 

підпільників необхідно було пройти вишкіл, який перш за все включав в себе вивчення напам’ять Декалогу. Жінкам 

на рівні з чоловіками влаштовували перевірку на витривалість. Основним  їх завданням було підтримання зв’язку між 

керівниками та підрозділами ОУН  та УПА,  але також  вони активно брали участь у друкуванні та розповсюдженні 

підпільної літератури, наданні першої домедичної допомоги. Часто крім основних завдань на жінок покладались 

багато побутових задач що стосувалися забезпечення чистим одягом та продуктів харчування, які традиційно 

вважалися жіночими обов’язками, хоча будь-які інші прояви жіночих атрибутів висміювались та засуджувались. 

Стикалися жінки також і з насиллям сексуального характеру, але поскаржившись, могли домогтись розстрілу свого 

кривдника або найменше – пониження його у званні. 
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Мета статті – проаналізувати місце та роль жінок нацистської Німеччини під час Другої світової війни. 

Вивчення даної теми є важливим, оскільки це допомагає краще зрозуміти вплив війни на суспільство. Жінки займали 

різноманітні посади в нацистській Німеччині, дослідження їхнього досвіду розширює наше знання про те, як війна 

вплинула на їхнє життя, права, статус у суспільстві, і насамперед, свідомість.  

Упродовж історії людства війна вважалася справою чоловічою. Жінці відводилася роль дружини, матері, 

нареченої. У ХХ столітті жінки масово долучаються до безпосередніх військових дій, армійський вишкіл, важкі 

фізичні навантаження стали справжнім випробовуванням для жінок. Однак саме такі умови зробили їх ще стійкішими 

та витривалішими перед обличчям війни [2, с. 253]. У часи панування нацизму Німеччина підготувала 640 тис. жінок 

для різноманітних ролей у війні. Деякі з них працювали в промисловості та сільському господарстві, замінюючи 

чоловіків, які були на фронті. Інші працювали у військовому секторі, відіграючи роль лікарів, медсестер чи радисток. 

Деякі жінки взяли на себе обов’язки вдома, доглядаючи за сім’єю та дітьми, тоді як інші долучалися до опозиційної 

діяльності проти нацизму. Чотириста тисяч німкень несли службу на територіях східного фронту, серед них були: 

працівниці польових шпиталів та частин Ваффен-СС, прислужниці в будинках солдатів та жінки, які обслуговували 
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